

又是一年清明节

礼赞生命 感恩奉献

2024年大同市人体器官(组织)捐献缅怀纪念活动举行

本报讯(记者 高燕)为缅怀纪念人体器官(组织)捐献者,弘扬他们无私奉献的大爱精神,4月1日,我市举行以“生命·礼赞”为主题的大同市人体器官(组织)捐献缅怀纪念活动,表达对捐献者的崇高敬意。

遗体和人体器官捐献是发展医学事业、挽救垂危生命、弘扬人间大爱、彰显社会文明的高尚事业。据了解,参与、推动遗体和人体器官捐献工作是《中华人民共和国红十字会法》赋予红十字会的主要职责之一。市红十字会自2012年启动遗体和人体器官捐献工作以来,承担了宣传动员、报名登记、捐献见证、救助激励、缅怀纪念及信息维护等工作,并与多部门联动,成立捐献协调员队伍、开通服务咨询电话、建成捐献者缅怀场所,以实际行动诠释红十字力量。截至目前,全市遗体和人体器官捐献志愿登记人数累计达到近

1.4万人,实现遗体捐献5例,角膜等器官捐献70例。

2024年大同市人体器官(组织)捐献缅怀纪念活动由中国人体器官捐献管理中心、省红十字会、市文明办、市红十字会、市民政局、市卫健委、山西大同大学红十字会主办。活动期间,开放山西大同大学人体生命科学馆;在我市首个遗体器官捐献者纪念园开展主题纪念活动;通过微信平台向民众科普遗体、器官捐献的知识,向爱心捐赠者网上献花等。

昨日,捐献者家属代表、医护人员、志愿者、大学生等首先参观了山西大同大学人体生命科学馆,并向“大体老师”静默致敬,感谢他们为医学教育事业的发展和社会文明进步作出的贡献。随后,大家乘车来到我市首个遗体器官捐献者纪念园,在遗体捐献纪念碑前默哀、鞠躬、献花,缅怀逝者,追忆善行义举。



本报记者 韩莹 摄

树葬、草坪葬、壁葬

生态葬渐被市民接受

本报讯(记者 双红)近年来,随着殡葬改革的深入和环保观念的提升,节地环保的生态葬逐渐被市民接受。

据了解,生态葬是指人的遗体火化后,通过草坪葬、水葬、花葬、树葬等不占地或少占地的方式处理骨灰,具有环保、节能和成本低等特点,是一种节地环保的葬礼。在我市,已有的生态葬方式为树葬、草坪葬、壁葬。

4月1日,记者在福安园树葬公墓了解到,该公墓建成于2014年,是我市目前最大的生态葬公墓,不仅有传统的墓葬模式,还有树葬、草坪葬两种生态葬。

公墓负责人向记者介绍,树葬和草坪葬是将逝者的骨灰盒深埋地下,上植一棵常青树或一片草坪。近几年,该公墓还补植了侧柏,意为四季常青之意。目前,福安园树葬公墓共有560个树葬、草坪葬安葬点位,已有210个点位安葬了逝者,后期将根据生态葬的需求增加安葬点位。

“除福安园树葬公墓外,去年,云州区聚乐乡和峰峪乡东后子口村也建起了树葬公墓。在我市,节地环保的生态葬正在向农村推广。”市民政局有关负责人说。

除树葬、草坪葬外,从去年开始,马铺山陵园推广另一种生态葬——壁葬。据介绍,壁葬是将骨灰盒嵌在墙壁内的丧葬方式,是一种先进的殡葬理念。壁葬墙和普通墙体高低相仿,墙体正面分布着井字形的壁葬格,可放入骨灰盒。格位口用石材封死,石材外表面当作墓碑并刻上碑文。该陵园有200个壁葬格位,已有26个格位安葬了逝者。“与传统安葬方式相比,壁葬节约了土地资源,也为逝者家庭节省了丧葬费用,还能更好地弘扬厚养薄葬的新风尚。”一位逝者亲人说。



演练现场 贾晓龙 摄

云州消防开展灭火演练

本报讯(记者 贾晓龙)近日,市消防救援支队云州区大队联合山西省桑干河杨树丰产林实验局林草防火专业队,开展森林草原灭火宣传演练活动,旨在进一步增强全社会防范森林草原火灾的意识和能力。

演练活动开始前,云州区西坪消防

救援站的消防员向林草防火队员进行现场教学,指导实操。随后,按照演练流程协同,完成拉动集结、火灾侦察、火场供水、火灾扑救等实战科目,进一步提升了森林火灾扑救协同作战能力,做到了反应迅速、决策科学、措施有力、指挥高效。

市文旅局发布清明假期出游提示

本报讯(记者 史涌涛)日前,市文旅局发布清明假期出游提示,引导市民安全出行、文明出行。

市文旅局从合理规划行程、提高安全意识、注重森林防火、文明理性出行四个方面发出提醒,提示市民出行前要提前关注天气、路况等信息,及时关注旅游景区开放时间、门票预约措施,做好旅游线路及时间安排。出游途中,要严格遵守交通规则,驾乘机动车或乘坐公共交通工具时要系好安全带,杜绝疲劳驾驶和酒后驾车;不前往未开发开放、缺乏安全保障的区域,根据自身健康状况谨慎参加高风险项目;爱护旅游资源和公共设施,保护生态环境。在户外踏青活动时,不要在草木繁茂等易燃物聚集地或有防火提示的地方吸烟、烧烤或使用明火。

交警部门发布道路交通安全提示

本报讯(记者 刘剑)为切实做好清明假期交通管理工作,日前,市公安局交警支队发布道路交通安全提示,提醒广大交通参与者注意道路交通安全,确保交通顺畅平安。

清明假期,祭扫出行与近郊游、短途游交织叠加,农村山区、陵园墓区、旅游景区的交通流量将大幅增加。古城内景点、餐饮娱乐场所集中,预计人流、交通流量将大幅增加,古城内及通往古城方向的魏都大道、御河西路、北都街等道路易出现区域性拥堵。云冈石窟、恒山、悬空寺、市博物馆、美术馆等重点景区及游乐场所周边道路,长城1号旅游公路,将迎来人流车流高峰,景点周边停车场可能出现“停车难”的问题,从而出现短时车流集中拥堵缓行现象。恒泰陵园公墓、上庄公墓、市殡仪馆、大同革命烈士陵园等周边道路易造成交通拥堵。

为确保广大市民和外地游客畅游大同古城及云冈石窟、市博物馆等景区,交警部门建议市民游客出行前,通过百度、高德地图和公安交警及文旅部门发布的交通信息、路况提示和车位指引,提前选择绕行或错时错峰出行。